

El Día de Palencia

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

La correspondencia al Sr. Director de EL DÍA.—Escriban siempre: Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones: Trimestre: 6 pesetas
Semestre: 12
América y Portugal: 30 ptas al año
Redacción e Imprenta:
Mayor Pral., 15. Teléfono 8
(Edificio Social de la Federación)

Anuncios, esquelas y comunicados según tarifa del periódico.
PAGO ANTICIPADO
Administración: Mayor Pral., 15.—Teléfono 8
(Edificio de la Federación)

AÑO XXXVII—2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Viernes 12 de Marzo de 1926

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 11438

DESDE MADRID

El caso de Grimaldos

Ya tenemos tema para una temporada. La discusión es tarea muy sabrosa. Si por añadidura anda sobre el tapete la justicia y hay barruntos de error judicial, miel sobre hojuelas. Lo que los periódicos no osan decir, brota con absoluto desenfado en el hervido de las tertulias. Aquellos reos, encarcelados durante doce años, con un crimen que no habían cometido. Grimaldos, la supuesta víctima, vive. ¿Cabe mejor prueba del enorme yerro cometido? La insidia asoma con premiosa ferocidad al socaire de estas otras preguntas: ¿Por qué confesaron los encartados un delito del que eran inocentes? ¿Quiénes interrogaron a los detenidos antes de comparecer éstos a la presencia del juez? ¿Grimaldos vive! Ese es actualmente el imperativo categórico de la conciencia popular.

Ni por un momento se han parado las gentes a meditar sobre las circunstancias verdaderamente extrañas del caso. No está todavía suficiente-mente identificada la persona de Grimaldos. No hay nadie que, en vez de gritar: «Grimaldos vive!», se detenga a volver la afirmativa en interrogación: «¿Vive Grimaldos? Eso es lo primero que debemos inquirir, antes de precipitarnos a rasgar nuestras vestiduras en señal de indignación y anatema.

Y aun después de estar ciertos de la existencia del famoso Grimaldos, hay que considerar otros aspectos no menos interesantes del suceso. ¿Por qué los reos, en presencia del juez y

más tarde en el juicio oral obstinaron en «cantar» un delito del cual hubieron de dar diferentes versiones, a medida que las justicia iba demostrando la imposibilidad de los hechos que constaban en autos? ¿Qué presiones podían influir en las declaraciones de los acusados cuando les amparaba un Tribunal que tomaba la iniciativa en destruir las pruebas de culpabilidad que aducían los propios procesados?

La revisión de la causa acaso ofrezca más de una sorpresa. Por de pronto, sería conveniente saber cuál es el blanco—únicamente silenciado—al que se enderezan todos los tiros. Si la hostilidad tácita de esta campaña se dirige contra la justicia falible, convendrá recordar que los imaginarios asesinos de Grimaldos fueron juzgados por un Tribunal popular. Fué el veredicto del Jurado el que los llevó a presidio. Si hubo error, ¿quiénes se equivocaron?

Entre tanto, un hecho se nos muestra desconcertante. Los defensores de los excarcelados callan. ¿A qué esperan para unir su esfuerzo al clamor unánime que quiere reivindicar el buen nombre de dos inocentes?

Espereemos. Espereemos sin vociferar. Ojalá se explique todo satisfactoriamente. Entonces, lo menos que podremos pedir será una cumplida indemnización material de los perjuicios ocasionados a las víctimas del tremendo error. La compensación moral va implícita en la enorme divulgación del yerro.

Alberto MARIN ALCALDE

CRONIQUELLA COMENTANDO

Insistiendo sobre subsistencias diré que, por el ministerio de la Gobernación, se ha dirigido una circular a los gobernadores para que éstos hagan saber a los Ayuntamientos la prohibición de establecer nuevos arbitrios a los artículos de primera necesidad.

Supongo yo que esta noticia oficial será conocida por todos los señores concejales y muy principalmente por el alcalde, ahora en que se procede a confeccionar los presupuestos sin el impuesto de consumos, y, como es natural, los nuevos impuestos sustitutos no han de gravar dichos artículos, entre ellos la carne.

Al ocuparme el otro día de este problema de subsistencias, anunciaba pa- y en parte he acertado, puesto que el lechazo se vende dos reales menos

Celbro de todas veras que mi campaña, moderada y nada estridente, produzca resultados satisfactorios y que el descenso de precios.

Por si los datos que poseo tuvieran confirmación, voy a manifestar que existe el propósito, por parte del gremio de salchicheros, de bajar el precio de la carne de cerdo, en atención a que subsiste la baja en los mercados de dicho ganado.

En Sevilla, muy recientemente, se han reducido los precios y en Palencia no hemos de ser de peor condición que los andaluces.

Alfonso CUBILLO
Vino del Paramillo
VINO DE MESA DE COSECHERO
a 40 céntimos litro y a 40 céntimos botella (devolviendo el casco)
Corral 1.º de los Soldados—Acceptorio de la casa n.º 27 de la calle Mayor principal.

TUDELA - VEGUIN
Cemento Portland de absoluta garantía, según lo demuestra su empleo en las obras de más importancia, como puentes, canales, puertos, etc.
Precios y condiciones a
Segundo Costillas
Apartado de Correos núm. 51. Teléfono núm. 2 68
LEÓN

DESDE BERLIN

El Instituto Hamburgués de enfermedades

Para que se conozca en España la organización que se imprime a los establecimientos en que la ciencia médica ha realizado tan crecientes progresos en Alemania, hemos tomado buena nota acerca del Instituto Hamburgués de Enfermedades Navales y Tropicales. Este importante centro celebrará pronto el vigésimoquinto aniversario de su fundación. Es uno de los más antiguos y el más hermoso Instituto Tropical del mundo. Desde el año 1900 está dirigido por su fundador, el reputado doctor Nocht, conocido en los círculos científicos de todos los países del mundo. El nuevo edificio situado en las orillas del Elba, fué terminado en 1914 y se compone de tres partes: el hospital, el Instituto científico, propiamente dicho, que ocupa la construcción principal, y la casa de animales. El Instituto se consagra a la investigación, a la enseñanza y a la curación. Más de 1.500 enfermos de todas partes del mundo acuden a él todos los años para someterse al tratamiento de sus enfermedades tropicales y muchos más de 1.500 médicos especialistas de todas las naciones han estudiado sus cursos de perfeccionamiento o han trabajado en él como ayudantes o practicantes, ejerciendo ahora su benéfica profesión en las diversas zonas tropicales.

Un dato de interés es el de que desempeñan funciones de jefe de sección desde hace muchos años los ilustres especialistas doctores Fulleborn, Giemsa, Muhlen, Meyer, Rocha, Lima, Martini y Reichenow.

La biblioteca es una de las mayores de su ramo, y comprende más de 20.000 volúmenes sobre Medicina y la colección científica de material de enseñanza y de investigación es también de las más completas del mundo.

Por cuenta del Instituto se publican dos revistas: el «Archiv für Schiffssund Tropenhygiene» y la «Revista Médica de Hamburgo», esta última en idioma español y en colaboración con los Hospitales de Eppendorf.

La «Sociedad de amigos del Instituto Hamburgués de Medicina Tropical», fundada por personalidades hamburguesas de las ciencias, del comercio, de la industria y de los transportes, en tiempos de gravísima crisis de la ciencia alemana, ha prestado al Instituto servicios inapreciables y continúa apoyando su actividad científica. A esta Sociedad pertenecen también muchos alemanes residentes en el extranjero y numerosos extranjeros, en calidad de miembros y socios protectores honorarios.

En el Instituto Hamburgués de Medicina Tropical se han obtenido en la post-guerra importantes resultados profilácticos de gran trascendencia para muchos países tropicales, hasta el punto de que en países que lucharon contra esta nación en la guerra, se ha reconocido la necesidad de togar a la ciencia médica alemana, que vuelva a dedicarse a la colonización. El conocido medicamento curativo del tripanosoma en los hombres y en los animales «Bayer Meyer y Zeiss», se aplica especialmente en el Instituto Hamburgués de Medicina Tropical y en el Ministerio de Salubridad Pública.

Muhlen y Menk lograron curar con este medicamento el primer caso de la enfermedad africana del sueño, que padecía un inglés. El «Bayer 205» se considera hoy como el mejor medio preventivo y curativo del tripanosoma.

El medicamento contra la disentería, Yatren 105, fabricado por los establecimientos Behring, de Marburgo, fué introducido en 1920 por los doctores Muhlen y Menk y ha obtenido resultados muy satisfactorios durante los cinco años en casi todos los países tropicales, habiendo sido muy elogiado por muchos investigadores especialistas. Muchas recaídas que habían resistido años enteros al «Emetin» y a otros medios, han curado definitivamente en corto tiempo con «Yatren 105» millares de enfermos de disentería que sufrían gravemente de sus consecuencias molestas y debilitantes. El nuevo tratamiento alemán, es pues, a la vez, un recurso eficaz contra la enfermedad del sueño, que después de la malaria, es la más grave y la más difundida en las zonas tropicales y subtropicales.

De esta manera presta la actividad del Instituto Hamburgués de Enfermedades Tropicales señalados servicios a la Humanidad doliente en las zonas cálidas de todas las naciones y contribuye a documentar ejemplarmente el carácter internacional y humanitario de la ciencia médica.

Este ideal ha hallado expresión en las investigaciones que tanto antes como después de la guerra se han dirigido a miembros del Instituto repetidas veces para actuar práctica y científicamente en diversos países, especialmente a los doctores Nocht, Fulleborn, Muhlen-Rocha-Lima y Martini.

Por eso creemos que con motivo de la celebración del vigésimoquinto aniversario de la fundación del Instituto, se ha de pedir por alemanes y extranjeros que continúe el Instituto sus benéficas investigaciones y su actividad práctica en su sede de Hamburgo y en todos los países del mundo, para bien de la salud de los indígenas de las colonias, y por ende, en bien de la Humanidad.

A. BRAUN

HOMENAJE A LOS AVIADORES

Suscripción iniciada para rendir un homenaje nacional a los aviadores españoles que hicieron el raid Palos-Buenos Aires, según acuerdo tomado por la Comisión provincial de Murcia:

LISTA 10.ª

Suma anterior, 505,20 pesetas.
Ayuntamiento de Mantinos, 5 pesetas.
Idem de Mazuecos de Valdeginate, 10.
Idem de Pomar de Valdivia, 5.
Idem de Revilla de Campos, 5.
Idem de Saldaña, 15.
Idem de San Cebrián de Campos, 5.
Idem de San Cristóbal de Boedo, 5.
Idem de San Llorente de la Vega, 5.
Idem de Santa Cecilia del Alcor, 5.
Idem de Santoyo, 5.
Suma y sigue, 570,20 pesetas.

NOTA.—Cerrándose la suscripción el día 15 del corriente mes, se ruega a las corporaciones, entidades y particulares que deseen contribuir, envíen las cantidades a la Secretaría particular de este Gobierno civil lo antes posible.

INFORMACIONES REGIONALES

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

SANTANDER

Los Coros Montañeses

Los Coros Montañeses celebrarán un concierto, con unas cuantas piezas nuevas, en el teatro de Pereda, el día 17 de este mes.

En esta audición se lucirá un variado decorado de algunos rincones pintorescos de la Montaña.

VALLADOLID

Nombramiento

El jefe de la estación del Norte, don Faustino Ibáñez y Martínez, ha sido nombrado inspector de explotación en Oviedo.

En honor de una religiosa

Con motivo de cumplirse el día 15 del corriente el cincuentenario aniversario del ingreso en la Congregación de las Hijas de la Caridad de la virtuosa madre superiora del Hospital provincial, Sor Juliana Casaseca, se celebrarán solemnes actos.

LEÓN

Proyecto

En este Gobierno civil se ha recibido el proyecto para el ferrocarril estratégico, continuación del de Medina de Rioseco a Palanquinos, hasta empalmar con el de León a Matallana.

Obrero muerto

Estando trabajando en la mina «Picolía», de la Sociedad Anglo-Hispana, en Matallana, el obrero Pedro García Tascón, de 42 años, tuvo la desgracia de que se desprendiera una piedra de grandes dimensiones, cogiéndole debajo y dejándole muerto en el acto.

Muerte repentina

En el pueblo de Denesa, falleció en la vía pública, víctima de un ataque epiléptico, la vecina María Yugueros.

FERIA EN OSORNO

titulada de San Gabriel Arcángel
Se celebrará los días 16, 17 y 18 del actual, de toda clase de ganados, prometiendo estar muy concurrida, debido a los buenos resultados de años anteriores.

ESTÍMULOS

Terminado el vuelo Palos-Buenos Aires y acordado el regreso de los aviadores, a bordo del «Alsedo» creáse situación favorabilísima al examen de tema tan interesante como el de la resonancia subjetiva que en la psicología de los españoles tuvo la hazaña.

Dos son los puntos de vista principales: el optimismo y el de la emulación. Comencemos por reconocer que, lamentablemente al primero es al que corresponde la supremacía numérica. Compártenlo los perezosos, los pasivos, los sin alas. No hay por qué sentir inquietud. La Patria es fuerte. Vencedora, vuelven a humear, en las manos bravas de sus hijos, las antorchas de la gloria. Con aplaudir a los héroes, basta.

El otro grupo es más reducido. Intégranlo quienes frente al triunfo sienten la aureola ajena como espolazo del propio afán. Si Franco y sus compañeros lograron fijar la atención del mundo, ¿por qué no aspirar a igual consagración cada uno en sus tareas? Arquitectos, obreros, médicos, militares, sacerdotes...

El éxito encuéntrase representado por bella montaña con varios picos. Que cada cual ponga su fervor en escalar el alzado frente a él.

No basta al prestigio de una nación con tener grandes aviadores; es preciso que el progreso alcance a todas las manifestaciones intelectuales y manuales; la valentía, la pericia, el estudio, la voluntad de Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada, no pueden constituir motivo de justificación para la pasividad. El entusiasmo por el empeño ajeno no basta. Es preciso convertirlo en decisión, en obra, en tributo no teórico, en aportación personal.

Desgraciadamente el gesto común, insisto en ello, no es éste. La ejemplaridad del vuelo pierdesse estérilmente para la mayoría de los espíritus.

No es patriotismo cerrar los ojos a la realidad, ni sembrar hiperboles. ni enronquecer dando vitores a la abnegación de los otros. Patriotismo es no rehuir el esfuerzo; es poner ilusión en rendir la labor máxima de que se es capaz, en ambicionar la prosperidad del país, lograda por la cooperación de todos.

Tengo dos amigos que encarnan admirablemente tan contrapuestos modos de apreciar: don Pedro y don Carlos.

Don Pedro es un burócrata descansado. ¡Lo que habló! ¡Lo que comentó durante las incidencias del vuelo! Mañana hubo en que no llegaron a veinte los minutos dedicados al trabajo. Verdad que en las fechas de mayor rendimiento no rebasa jamás los ciento veinte. ¡Es tan agradable la crítica recreativa, alivio de las charlas oficinescas!

Reducida a rescoldo la alegría, el rescoldo en que la ceniza va ganando terreno a las brasas, día tras día, don Pedro retorna placidamente a su vida de parásito disfrazado. El huracán de exaltación pasó sin dejar estela.

Don Carlos es un formidable trabajador. Su existencia policroma gira envuelta en líricas fragancias de bohemia literaria. Escrupuloso, tiene de los triunfos patrios un sentido individualista y extraño. El ejemplo del «Plus Ultra» es para su pensamiento acicate. Todos los buenos españoles tienen el deber dentro de su profesión de perseguir la victoria que Franco alcanzó en la suya. Carlos ha redoblado sus esfuerzos aumentando las horas de labor.

—¡La gloria de mi patria se averguenza de que yo contribuya a su estado contribuir a ella!

—¡Como el hijo que disfruta de la prosperidad de su casa no habiendo ayudado a conseguirla!

Don Carlos tiene toda la razón.

Dr. César JUARROS

CRONICAS BARCELONESAS Una tarde misional

Que Barcelona es una de las ciudades españolas donde más corrientes y entusiasmo se notan en favor de las misiones católicas en países de infieles, es un hecho completamente cierto y felicisimamente comprobable, aunque de ello no me voy a ocupar expresamente en esta crónica, por no ser éste el motivo de ella. Otro día, si Dios quiere, será otra cosa.

Sólo quiero reseñar los dos actos que han tenido lugar esta tarde en lugares distintos y a distintas horas, en pro de esta grande obra. Por eso califico la tarde de misional, no tanto por lo que en si son las dos veladas celebradas, cuanto que porque una de ellas será principio de una nueva corriente misional que puede dar mucha gloria a Dios.

Tuvo lugar la primera en el salón de actos del magnífico colegio que los Hermanos de las Escuelas Cristianas tienen en el barrio de Bonanova, siendo el acto principal de ella la conferencia dividida en dos partes que un celoso miembro de la Unión Misional de Barcelona dió acerca de las costumbres «vida social de los infieles» la parte de los sacrificios a veces muy frecuentemente heroicos de los misioneros (segunda parte) los cuáles en alas de un ardentísimo amor a las almas y de Jesucristo que por ellas dió su vida, dejan todo y marchan a la más sublime conquista. La amenizó e ilustró con abundantes vistas tomadas del natural. Agradó mucho al numeroso público que asistió.

El segundo acto de misiones estuvo constituido por la larga y hermosa conferencia que el director de la «Obra de San Pedro Apóstol» dió en la iglesia de Santa Ana ante un grande y selecto auditorio.

Empezó don José Curruchaga después de los preámbulos de rúbrica, definiendo esta obra poco conocida del elemento católico de nuestra patria.

La obra de S. P. A. es una obra misional pontificia cuyo fin exclusivo es el fomento del clero indígena en países de infieles.

Para poner de manifiesto lo que es

y lo que representa el clero indígena, hizo ver el papel representado por el clero entre nosotros. ¿Qué sería de nosotros sin sacerdotes? Todas las fechas más grandes de nuestra vida están realizadas y señaladas por la presencia del sacerdote de Cristo...

Pues esto y quizá más es el clero entre ellos. No basta el clero, que la iglesia católica les envía. Es axiomático en los círculos donde se preocupan de estas visibles cuestiones, que mientras un país no se basta a sí mismo en punto a sacerdotes y tenga que depender de auxilio llegado de fuera como de limosna, nunca podrá decirse profundamente católico y de sólidas bases religiosas. Ese no ha entrado—mientras así viva—en la vida «regular cristiana» «El ideal de la Iglesia católica es crear clero indígena.

San Pablo y los demás apóstoles iban dejando sacerdotes indígenas por donde pasaban. Testigos: San Tito y San Timoteo. Y mientras esto no se consiga, casi nada se ha hecho en materia de misiones, como contestó un ilustre purpurado.

De ahí la necesidad urgente, inaplazable, de fomentar el clero dentro de los paganos. La Santa Sede está bien convencida de ello y hace todo lo posible para crearle. Sus esfuerzos no han sido inútiles.

La pantalla en estas conferencias es indispensable. Por eso la utiliza para hacernos ver sacerdotes de todas las razas y hasta obispos. ¿Qué cosa tan hermosa, ver elevados a la altísima dignidad del sacerdocio y aún a su plenitud (Obispos) a personas a quienes nuestra civilización materialista negaría casi la categoría de seres racionales, o por lo menos, a quienes considera como personas de «raza inferior». Ante Dios y ante la Iglesia no hay razas. Sólo hay hombres redimidos por la sangre de Cristo. Ya lo decía una pobre mujer negra en la fiesta de la primera misa del primer sacerdote negro: ¡Ahora sí que creo que el negro vale tanto como el blanco! Yo también.

En la pantalla fué proyectada la figura de un seminarista que los católicos de España sostienen con sus limosnas. Pero no nos entusiasmemos

por esa valentía. Holanda, la protesta y minúscula Holanda, tiene a su cargo ¡seis!, mientras la España de San Francisco Javier... ¡uno!

Los comentarios los hace el lector. Es necesario terminar con esta vergüenza, tanto más fácil de remediar cuanto que esta obra «exige poco, poquísimo: una peseta» al año de limosna. Pero el que quiera hacer una hombrada hermosísima, puede crear una beca a perpetuidad por la módica cantidad de seis mil pesetas, que darán un sacerdote ¡un sacerdote! continuamente a las misiones de infieles. Por esa cantidad se puede plantar un árbol perenne de vocaciones sacerdotales... Animo...

¡Inútil añadir que cosechó muchos aplausos y... ofrecimientos. Como nos ruega encarecidamente que más que limosnas materiales le diéramos la limosna de la publicidad... y... querido D. J. G. recoja sus ruegos y lance este artículo a los cuatro vientos de España, por si acaso...

Pico de MIRANDOLA

Barcelona-marzo 1926.



para el Eczema

Los que han sufrido de esta terrible enfermedad y se han estado rascando por años, consiguen el sueño y el descanso poco después de haberse aplicado el Ungüento Cadum. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que por largo tiempo han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarna, postemillas, escaldadura, sarpullido, costras, así como en heridas, arañazos, cortaduras, quemaduras, etc.

INFORMACIONES PROVINCIALES

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

VILLAHERREROS

Conferencias culturales. El domingo, 21 de febrero, dieron principio en este pueblo las conferencias culturales, bajo la dirección de nuestro digno alcalde y culto colaborador de este periódico don Tomás de la Hoz, infatigable paladín de las cuestiones regionales y agrarias.

La primera, a cargo del ilustrado maestro nacional, don Pascual Cruz, disertando sobre asuntos pedagógicos y combatiendo el analfabetismo; la segunda, descrita con la sabiduría y sencillez que caracteriza al reputado médico de la localidad, don Juan Pérez Ortega, sobre conocimientos científicos e higiene, y la dada ayer, por el inteligente profesor veterinario, don Germán Medina, sobre asuntos de intereses locales, han constituido, a más de un galardón a los exponentes; una demostración de que este vecindario se halla dispuesto a seguir la ruta de progreso y civilización, tan sabiamente ahora encauzada; pues el local escuela de niños se ha considerado incapaz para dar cabida a los oyentes, y gracias a la generosidad de don Imorio Pérez, que dispone de un gran salón de actos, puede ahora este honrado vecindario, aprender y poner en práctica las útiles enseñanzas de los conferenciantes.

Las conferencias continuarán, pues son una cada domingo, y de ellas tendrá al corriente a los amables lectores.

CHARRON DE LOS CONDES

Dos conferencias

Continúan celebrándose las conferencias pro-cultura, habiendo estado a cargo la última de la culta maestra señorita Leonor Antolín, que desarrolló el tema «La mujer en la casa».

Al presentarse la oradora en la tribuna es recibida con prolongados aplausos. Empieza disertando «He aquí un tema sugestivo e interesante «La mujer en la casa»; afirma que el mundo no sabe todavía lo que es la mujer, por que la sociedad le cierra la boca desde que nace, pero lo cierto es que la acción de la mujer no queda solamente reducida a la casa, sino que fuera de ella influye de un modo indirecto en todos los órdenes de la vida, las tradiciones y la mitología pregonan el gran ascendente de la mujer sobre el hombre.

«La naturaleza, siempre sabia en todas sus creaciones, ha dotado a la mujer de una dulzura y un talento exquisito, con lo que aparece ceder cuando discute, pero que la hacen dueña de sus deudos.

Con brillantes párrafos sigue exponiendo su propensión y facilidad de

amar; los delicados instintos que tiene, su sensibilidad delicadísima que acompaña a un don de gentes y una penetración admirable hace que sea irresistible en todas las luchas, puesto que la mujer ha de luchar en la vida con los encantos de su belleza, la suavidad de sus consejos y caricias; debe deducirse que no puede jugar el mismo papel en el mundo la mujer educada cuidadosamente, de refinado sentir, y la de groseros modales y escasa instrucción; existe una gran diferencia entre estas dos; la primera puede hacer el bien, la segunda hará irremisiblemente el mal.

El educar a un hombre (ha dicho un escritor), es formar a un individuo que tal vez no deje nada tras de sí; pero educar a una mujer es formar las generaciones que están por venir.

Las anteriores consideraciones siguen—diciendo—nos llevan como de la mano a la conclusión de que aun sin salir la mujer de su centro natural, que es la casa, si tiene la suficiente educación, sabrá imprimir al mundo la debida dirección e intervenir en las decisiones de los hombres.

Termina, pues, reclamando para la mujer libertad y autoridad para el gobierno de su reinado; en el cual tiene no sólo la misión de amar y hacer agradable la existencia de todos, sino también la de conservar la energía cuando ésta sea necesaria para el sostenimiento y conservación de la paz y el orden.

Al terminar, una ovación prolongada premió su meritisima conferencia.

Acto seguido el dignísimo juez de Instrucción, señor Rodríguez Aguado, desarrolla el tema «La mujer y el Derecho». Con párrafos brillantes y períodos elocuentes, pone de manifiesto los derechos y obligaciones que la ley concede a la mujer; describe magistralmente la epístola de San Pablo, en donde ya señala el camino que debe seguir; hace un canto al amor a la juventud, llena de encantos y bellezas y de las transformaciones que el tiempo imprime en el orden físico, desapareciendo la esbeltez y la arrogancia, que es el don más grande que se debe desear; señala a la mujer como madre y esposa, renunciando ante las adversidades de la vida a sus riquezas y bienestar, sintiéndose dichosa y feliz con sus hijos y esposo; espera que la sociedad reserve a la mujer el puesto preferente que la corresponde.

Grandes aplausos recibe el orador al terminar, por lo interesante y amena que ha sido su conferencia.

VILLADA

Feria «La Vieja»

Estos días se ha celebrado la tradicional feria con gran solemnidad de compradores y vendedores de ganado.

Invitado por el señor alcalde de esta localidad, don Silvano Leal, tuvo la amabilidad de visitarnos el excelentísimo señor don José Cuesta, gobernador civil de la provincia, acompañado del señor teniente coronel de la Guardia civil y del señor Bahamonde, secretario de Instrucción pública.

A la entrada de la población fueron recibidos por las autoridades civiles, militares, eclesiásticas y judiciales, así como de una representación de «La Unión Patriótica», otra del Sotafán, maestro de Instrucción pública y pueblo en masa, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde el señor alcalde les ofreció un refresco.

Hubo banquete en el Asilo «Casado del Alisal» y salieron para Palencia a las cinco, dejando grato recuerdo de su estancia entre nosotros.

SAN ROMAN DE LA CUBA

Hurto

En virtud de denuncia presentada por el encargado del caserío titulado «Las Tiendas» Bonifacio Guerra, ha sido detenido el vecino de Arroyo, Lino Miguel del Río, de 26 años, soltero, como autor del hurto de un arado ya usado, cometido en el mes de septiembre.

En la Audiencia

Vista pública

Ante este Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, ha sido visto en el día de hoy el recurso promovido por don Isaac Marcos Martín, contra acuerdo del Ayuntamiento de Guardo, fecha 7 de agosto de 1925, sobre concesión de parcelas de terreno.

Tanto la defensa del demandante, a cargo del letrado don Félix Salvador Zurita, como el señor fiscal de lo Contencioso, don Eduardo Junco, sostuvieron, en razonados informes, sus respectivas pretensiones, quedando el juicio concluso para sentencia.

Sentencias

En la causa seguida contra Antonio Llorente de la Hera y Pedro Torres Villanueva, se ha dictado sentencia, por la que se les condena, como autores de un delito de hurto, a la pena de un año, de dos meses y un día de arresto mayor.

BARCA

Retratos de la Exposición Bellver-Delmás



Si se mira retratado en EL DIA DE PALENCIA, dirá Fernández Aguado: «¡Señores, qué diferencia!»...



Parecidísima veo la copia al señor Arpide; si alguien más igual la pide ¡mándeles usted a paseo!... Clichés de «El Norte de Castilla»

Bendición y entrega de una casa por el Banco de Ahorro y Construcción

Ayer mañana a las once tuvo lugar la entrega de la casa que en el paseo de las Puertas del Río ha construido el Banco de Ahorro y Construcción para el socio 7375, don Florentino Calvo Astorga.

El acto revistió una solemnidad extraordinaria, asistiendo al mismo el ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo, los excelentísimos señores gobernador civil y alcalde de la ciudad, comandante de la G. C. jefe de Policía, don Antonio Díez, don Leopoldo Marcos, don Melquiades Prieto y don Antonio Inelán, don Tomás Caballero, don Pablo Madrid Mansó, don Valeriano Puertas, don Lorenzo Carrasca y una representación de la Federación Católico-Agraria.

Socios de la provincia y capital, venciendo y otras numerosas amistades del señor Calvo, reinando gran entusiasmo.

Comenzó con la visita de inspección por el arquitecto del Banco, don Saturnino Santos, siguiendo la bendición de la casa por el ilustrísimo Prelado; entrega de la misma por el consejero delegado de la expresada sociedad Cooperativa de Crédito, don Luis Massó y Simó.

Don Manuel González, delegado provincial del Banco de Ahorro y Construcción, leyó el contrato que firmó el fundador don Luis Massó y Simó, el socio beneficiado y dos testigos socios del Banco

Don Florentino Calvo

Al hacerse cargo de las llaves el señor Calvo, visiblemente emocionado, comenzó por dar gracias a Dios al recibir tan grande beneficio, agradeciendo así mismo la atención que las dignísimas autoridades y demás dignas personas que honraban con su presencia tan importante acto.

Ingenuamente añadió que él, sin disponer de momento ni de una peseta ha conseguido construir la casa suya por que el Exmo. Ayuntamiento le ha concedido gratuitamente el terreno; la Federación Católico-Agraria le concedió el 25 por 100 del valor inmueble, que hay que abonar anticipadamente a la sociedad, y ésta puso el 75 por 100 restante, dándosele facilidades a pagar en 30 años. Por todo ello da las más expresivas gracias.

Muéstrase asimismo agradecido al constructor don Vicente Conde Torre y demás artistas que secundaron su labor, especialmente el pintor señor Blasco, diciendo del primero que ha puesto todo su cariño y todo su entusiasmo para colaborar en la obra grande de institución tan benemérita.

Habla por fin del cariño que guardará a su nuevo hogar por que en él se cobijará su familia y con la benevolencia de los presentes expone su deseo para consagrar la casa a la Sagrada familia de Nazaret, al final de este importante acto.

Don Luis Massó y Simó

Este se muestra sumamente emocionado hasta el punto de que llegan a brotar lágrimas de sus ojos, por la gran satisfacción que le produce al ver el acto honrado con la presencia del ilustrísimo señor Obispo y demás dignísimas autoridades y otras personas de alto relieve social, asociados a la magna obra que él fundara y el numeroso público.

Se muestra él mismo extrañado del gran incremento del Banco de Ahorro y Construcción, imaginando que esto proceda del apoyo divino, que afirma los sanos principios de la moral; recuerda el lema cristiano del BANCO: todos para uno y uno para todos; prac-

tiándose en esta casa donde 27.000 socios tienen su representación en la más pequeña parte; alentó a todos los socios a que sigan el ejemplo del señor Calvo, del que dijo que en pocas palabras había dicho mucho.

Felicito al Ayuntamiento por la cesión de terrenos a las clases humildes, no sólo a las asociadas al Banco, sino a todas en general, porque con ello saldrá beneficiada la Corporación municipal aumentando la riqueza de la población.

En el caso concreto del señor Calvo, el Municipio ha cedido un ochavo, recibiendo en cambio miles de pesetas.

Lo que más le complace todavía es que la Iglesia, en representación del señor Obispo, bendice esta institución, que aprueban con su presencia las demás autoridades.

Ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo

Empezó felicitando calurosamente al digno fundador del Banco de Ahorro y Construcción, don Luis Massó y Simó, diciendo de él que era el padre de una grandiosa obra social que conocía por lo que había leído, hablado y observado, viendo claramente que es la panacea de los hijos humildes del pueblo, conduciéndoles por el verdadero camino del bien. No es precisamente—dice—una obra financiera, sino una obra que llega a realizar el bien moral, económico, social, material y espiritual, eminentemente religioso.

Exhortó a que cuantos han tenido la atención de asistir a este acto debiera servirles de ejemplo, recomendando a sus diocesanos, y si en su mano estuviera, a los de España entera recomendaría que vinieran a engrosar las filas del Banco, y lo recomienda por que está seguro de sus garantías y por que los fines que persigue no pueden ser ni más morales ni más positivos.

No habéis de pensar en los beneficios del cielo si no hacéis brotar aquí en la tierra la buena semilla que extiende sus virtudes. Repitió en romance lo que en latin había pedido en la bendición y consagración de la Sagrada Familia, para que las bendiciones del Altísimo caigan sobre los habitantes de esta casa, que ellos pueden conseguir con su buen ejemplo para que sean extensivas a los demás hogares cristianos.

Terminó reiterando su felicitación al señor Massó y ofreciéndole su ayuda entusiasta por el bien de su obra.

Señor alcalde Constitucional

En nombre de Palencia dice que este acto de tanta transcendencia le llena de satisfacción, reconociendo también los grandes beneficios que el Banco de Ahorro y Construcción reporta, alegrándose mucho que el terreno cedido por el excelentísimo Ayuntamiento al señor Calvo, haya servido para acrecentar la obra de dicha institución.

Así mismo dice que los terrenos de esta barriada fueron también cedidos por la Corporación que él preside, siguiendo dispuesto a ceder en las mismas condiciones cuantos terrenos pueda a los demás vecinos de Palencia, complaciéndose mucho si esos mismos terrenos los favorecidos los ponen a disposición de dicha Sociedad Cooperativa, para que construyan con las grandes ventajas que lo vienen haciendo; terminó rindiendo sus respetos al señor Obispo y felicitando al señor Massó, al señor Calvo y a todos los presentes.

El señor gobernador civil Habla en nombre del Gobierno de

S. M. y dice satisfecho, resumiendo los discursos anteriores, que sin duda el Banco realiza una meritoria obra nacional en favor de los pobres, facilitándoles hogar y estimulándoles al ahorro, lo cual viene a llenar los deseos que abriga el Estado español.

Estimula con entusiasmo a seguir el camino emprendido, felicitando también al señor Massó y al socio favorecido.

Final de fiesta

Como final de fiesta los invitados recorrieron las distintas dependencias de la casa, haciendo grandes elogios de la misma, siendo obsequiados por el señor Calvo.

Así terminó esta simpática fiesta. Actos como el que hemos señalado, merecen toda nuestra simpatía, y el sólo hecho de la presencia de todas las autoridades provinciales y locales demuestra su importancia y nos atreveríamos a decir la aprobación de la gestión del Banco de Ahorro y Construcción, a cuya entidad felicitamos con todo entusiasmo.

Vida Religiosa

Para las Hijas de María

Con motivo de celebrarse en la próxima semana la Santa Misión, se suprimen los cultos de Congregación del tercer domingo de mes, y se ruega encarecidamente a todas las asociadas que asisten con puntualidad a los actos de la misma.

Santa Misión en la Santa Iglesia Catedral de Palencia

Domingo, 14. A las cinco de la tarde, procesión desde la capilla de la Soledad a la Catedral, y sermón de apertura de la misión.

Para todos. Días 15, 16, 17 y 18, a las seis de la mañana, misa y sermón.

Para niños. Días 15, 16 y 17. De diez y media a once y media, misión para los niños en Nuestra Señora de la Calle y para las niñas en San Lázaro. El 18 en la Catedral, a las ocho, comunión, y a las diez y media procesión infantil.

Para mujeres. Todas las tardes, a las cuatro y media en la Catedral, y a las siete y tres cuartos en San Francisco, rosario, plática y sermón. El 19, a las seis, y el 20, a las ocho, comuniones en la Catedral.

Para hombres. Todas las noches, a las ocho, rosario, instrucción y sermón. El 21, comunión a las ocho.

Domingo, 21. A las cinco de la tarde, sermón, de clausura, bendición papal y procesión desde la Catedral a San Francisco.

La misa que viene celebrándose a las once, en la capilla del Santo Sepulcro, en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, durante la Santa Cuaresma, en los días lunes, 15; martes, 16; miércoles, 17, y jueves, 18 del actual, se celebrará a las diez, a causa de celebrarse en estos días el ejercicio de misión para niños.

Homenaje a José Bellver y Delmás

Como saben nuestros lectores, el próximo domingo 14 del actual, a la una y media de la tarde, tendrá lugar en el Central Hotel el banquete homenaje que en honor del laureado artista, director de la Escuela de Artes y Oficios de nuestra capital y presidente de la Sección de Bellas Artes del Ateneo, don José Bellver y Delmás, ha organizado un numeroso grupo de amigos y admiradores.

Promete resultar este homenaje de una cordial efusión y simpatía. En él se exteriorizará el éxito de la Exposición de Dibujos y Pinturas últimamente llevada a cabo, ofreciendo a José Bellver un consciente aplauso.

Se han adherido muchas personas y a los que hasta ahora no lo hayan hecho y se propongan acudir, les ruega la comisión organizadora recojan las tarjetas que en la administración del citado Hotel se facilitan al precio de doce pesetas.

Con el fin de quedar indicado el número exacto de comensales se espera que a ser posible, antes de la noche del sábado, recojan todas cuantas personas tienen el propósito de ir, las tarjetas oportunas.

FRÓMISTA

Durante los días 15, 16 y 17 del actual, se celebrarán en esta villa, la renombrada FERIA DE SAN RAIMUNDO, la que promete estar muy animada en el presente año debido a hallarse ya demandadas las grandes y espaciosas cuadras que existen en la localidad y haber en ellas en la actualidad, hermosos ejemplares del ganado mular.

E. LEDO PIEL Y SECRETAS NUÑEZ DE ARCE, NUM. 4. VALLADOLID

Del Gobierno

El Asilo Nocturno. Esta mañana celebró el señor gobernador una conferencia con el alcalde y don Francisco P. Masó para tratar de la manera de mejorar en mejores condiciones los locales del Asilo Nocturno, asunto que se resolvió satisfactoriamente.

Recordarán los lectores de la campaña que han venido haciendo los productores de palata de jora en los precios.

La comisión permanente de la de Abastos se reunió ayer tarde en despacho del señor gobernador para estudiar el medio de dar salida a las grandes existencias de palata que en varios pueblos del partido de

Sin perjuicio de ponerlo en conocimiento del Gobierno, como que el lunes próximo y hora a la vez, se celebre una reunión a la que asistirán comisionados de dichos pueblos, para fijar los precios de venta y ofreciera a otras provincias que cuentan con tanta existencia.

Ayer mismo se circularon las noticias para que, con el tiempo puedan los pueblos designar las personas que han de concurrir.

Mañana, a las cinco y media de la tarde, celebrará sesión la Junta provincial de Sanidad.

El alcalde de Villota del Páramo interesado del arriego de un canal que está intransitable. Con tal motivo, y para ver el medio de solucionar el asunto, el señor Cuesta se ha puesto al habla con el presidente de la Diputación, creyendo que la mejora se realice en breve por buena disposición del referido Ayuntamiento.

En virtud de una consulta que la primera autoridad hizo al ministro de la Gobernación, se ha contestado un médico, farmacéutico o veterinario no puede desempeñar en propiedad el cargo de titular de dos o más plazas y si el de titular de dos o más plazas que constituyan un solo destino facultativo, ya que es forzosa residencia en un pueblo del mismo partido.

Intereses de Freixo. Visitaron al gobernador el secretario de Frechilla, para hablar de los proyectos de aquel Ayuntamiento acerca de construcción de escuela y arreglo de calles, para lo cual citaron un préstamo de 100.000 pesetas.

El señor Cuesta felicitó a dicha corporación por el celo que pone en el cumplimiento de sus deberes.

El ministro de la Gobernación dirigido el siguiente al gobernador: «Encarezco a V. E. ponga todo el celo en que se realicen los proyectos a que se refiere la real orden de agosto de 1925, «Gaceta» 242, relativa a la publicación en las oficinas de correos y Telégrafos, incluso estaciones de agencias o comisionistas de la ciudad para que hagan las propuestas a que se refiere citada real orden».

Ayer se reunieron los alcaldes Rebanal de las Llantas, Resbal, Martín de los Herreros y Sanabria cambiando impresiones con el gobernador sobre la conveniencia de parse, acogiéndose a los beneficios del Estatuto municipal.

El señor Cuesta, después de haber oído a los citados alcaldes, ha instruido instrucciones relacionadas con el expediente que han de instruir para lograr sus deseos.

Según me comunica el alcalde de Guardo, ha desaparecido de la localidad el vecino de la ciudad regirino Macho Alonso el día 10 de febrero último, sin que hasta ahora se sepa su paradero.

Nos ha rogado el señor Cuesta que, además autoridades y vecinos de Villada, por la carnicería que le dispensaron el miércoles último pasado.

Atención

Maderas a medidas para luz eléctrica, suministra en buenas condiciones Estanislao Medrano FABRICA DE ASERRAR MADERA PALACIOS DE LA SIERRA

NOTICIAS Y GACETILLAS

Ayer se verificó en Nuestra Señora de la Calle el matrimonial enlace de la bella y simpática señorita Julia Cuevas con el culto taquimecánografo del Estado y estimado amigo, don Jesús García Sacristán.
Apadrinaron a los contrayentes, don Pablo Esteban de la Heras, sastre de esta plaza, y la madre de la novia.
Firmaron el acta como testigos, don Félix Fraile y don Francisco Herrero, industriales de Madrid y Salamanca.
Los nuevos esposos salieron para Madrid y Barcelona.
Reciban nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus familias.

Sombreros, gorras, boinas.
Buenas marcas.
Casa Martín. Mayor Principal, 78.

Si tenéis habitaciones húmedas y queréis preservarlas de enfermedades, emplead el zócalo de Uralita, que es elegante, económico y práctico.
Presupuestos Uralita, S. A. Mayor Principal, número 258.

Suprimid el café
Excitante peligroso, que daña el corazón y sistema nervioso; sustituido por el célebre malto «Naturra», aromático y digestivo. Vía. Comest.

Vitamin-Fruit-Caldó
Rica y nutritiva bebida para enfermos, convalecientes, etc. Vía. Comestibles y Farmacias.

Tomás del Mazo Andrés
Médico de la Beneficencia Municipal
Enfermedades de los niños
Medicina general
Consulta de 11 a 2 y de 6 a 7
Mayor Principal 139 y 141, 2.^o
(Pasaderas)

Pérdida
En el recorrido de la carretera de Palencia a Tinamayor, desde la capital hasta el empalme con la de Husillos, en el de esta carretera a Monzón, y de éste pueblo hasta Becerril de Campos, se ha perdido el 5 del corriente un faro de auto de turismo; se agradecería a la persona que lo haya encontrado su entrega en la Jefatura de Obras Públicas.

Doctor Baudelo Gutiérrez Herrero
Especialista en partos y enfermedades del embarazo
Consulta de once a dos.
Mayor pral., 197, duplicado.
PALENCIA

Se venden
en la próxima feria, en Frómista, los días 15, 16 y 17, puertas traseras, a precios increíbles. Frente a la posada del señor Ramos.

Dr. A. Bustamante
Estómago e intestinos
Pulmón y corazón
De diez a doce y de tres a cuatro
General Amor, 2, 3.^o

Gradas de estrellas, para desterronar,
plegables, las mejores; consultad precios a
NORBERTO MARCOS
Avenida de Casado del Alisal. «La Cubana».—Palencia.

AGOTAMIENTOS
Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas
Norberto Marcos
Casado del Alisal, «LA CUBANA»

VENTA DE FINCAS

El día 15 de los corrientes a las cuatro de la tarde y en la Notaría de Palencia, a cargo de don Miguel García Granero, se venderán en pública subasta, en las Cercas de dicha ciudad, carretera de Valladolid, colindantes entre sí, en conjunto o formando tres lotes separados.
De la titulación y pliego de condiciones informarán en dicha Notaría.

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en PALENCIA y en el Hotel Central únicamente el miércoles día 17 de marzo de 1934. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen dolor, por ser el remedio como un guante de los herniados, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres, niños, etc., como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere evitar los peligros de las hernias, comprar braguesas ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista.
HERNIADOS PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los dolores, los abortos, los descendos abdominales y de la matriz, las relaciones imperiales, etc., etc.
NOTA.—Dicho especialista estará en Palencia y en el Hotel Central, únicamente el miércoles día 17 del actual. En SALAMANCA el día 19 en el Hotel Comercio, en VALLADOLID el día 18 en el Hotel Universal, en ZAMORA el día 20 en el Hotel Comercio, y en Zamora el día 20 en el Hotel Comercio.
Dicho especialista visitará todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente. Tardes y días en BARCELONA: Unión, 13.—Casa Torrent.

Conferencias Telefónicas

(DE NUESTRA AGENCIA «PRENSA ASOCIADA»)

INFORMACIÓN POLÍTICA

LA CRISIS DE LA MARINA MERCANTE

La Escuela de agregados de la Marina mercante española de Barcelona, ha dirigido un escrito al Gobierno exponiéndole la grave crisis que atraviesa la Marina mercante y pidiendo apoyo, traducido en realizar una política francamente protectora.

Opina que deben fomentarse las relaciones comerciales con los países hispano-americanos, que es el medio más eficaz para el desarrollo de nuestra Marina mercante.

Se pide también que se habilite un barco de vela para que los alumnos de náutica realicen prácticas de navegación, donde pueda instalarse también la exposición flotante de muestras.

PRESTAMOS SOBRE LOS MONTES DE UTILIDAD PÚBLICA

Entre los decretos de la Presidencia firmados por su majestad el rey, figura uno autorizando a los Ayuntamientos para levantar préstamos hipotecarios sobre el usufructo de los montes de utilidad pública.

EL FOMENTO DE UNA INDUSTRIA EN ESPAÑA

Se ha dispuesto que la sección de Aranceles del Consejo de la Economía Nacional estudie los medios conducentes al fomento y mayor posible desarrollo de la industria de colorantes y explosivos en España, proponiendo las medidas que al efecto correspondan, y que en tanto se dictan por el Gobierno dichas medidas, se prohíba temporalmente la importación de los productos intermedios y materias colorantes orgánicas artificiales, comprendidas en las partidas 793, 794, 795 y 796 del Arancel, y estableciendo un régimen de permisos de importación.

PETICION DE UNOS FERROVIARIOS

Una comisión de ferroviarios de la compañía del Norte visitó hoy al ministro de Fomento, rogándole interceda en favor de la solicitud presentada por los agentes de los servicios de explotación, tracción y movimiento, para que se les abonen las horas extraordinarias de trabajo.

NOTA DEL MINISTRO DE ESTADO

En el ministerio de Estado se ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

«El catedrático español señor Pérez Bueno dió una conferencia en el Colegio español de Bolonia sobre la acción de España en Marruecos.

Lo interesante del tema y la forma admirable con que fué desarrollado constituye un éxito clamoroso, que la prensa de aquel país califica de gran acontecimiento.

Terminado el acto, las autoridades y el público que asistieron a él ovacionaron al conferenciante, dándole vivas al Ejército español y a España».

MARRUECOS

PARTE OFICIAL DE AYER

«Comunican las oficinas de la Intervención de Melilla, que todos los informadores confirman la derrota sufrida por las harcas rebeldes enviadas al frente occidental, diciendo que son muchos los muertos que han tenido, especialmente entre los contingentes de las cabilas de Beniurriaguél y Tensaman.

En la zona de Larache se ha efectuado la operación anunciada en la nota de ayer, por columnas compuestas de contingentes indígenas, alcanzándose todos los objetivos y cogiéndose al enemigo algunos prisioneros, cadáveres y armamento.

Nuestras bajas no pasan de treinta, todas indígenas.

Las columnas se replegaron sin ser hostilizadas, y vivaquearon en el mismo punto en que vivaquearon ayer. Sin novedad en la zona del protectorado».

LO QUE DICE UN DESERTOR

En el puesto avanzado denominado La Aduana, del sector de Aydir, se presentó un indígena procedente de la zona insumisa y dijo que había permanecido ocho meses en el llamado ejército regular rifeño, prestando servicio en la playa de Suani; pero, cansado del servicio, y en vista de que Abd-el-Krim no le pagaba, decidió desertar y presentarse al Majzén.

Este indígena ha confirmado las impresiones que se tenían de que Abd-el-Krim creía que las tropas españolas no podrán desembarcar en Alhucemas. Antes de realizarse el desembarco recorrió el cabecilla las guardias de Morro Nuevo, inspeccionando las baterías de cañones de 7,5 franceses y otros españoles. Añade que cuando desembarcaron las tropas españolas Abd-el-Krim distribuyó armamentos y formó fuertes harcas, a las que obligaba a comprometerse a resistir a las tropas de España, lo que no pudieron realizar, y cuando vieron que el avance llegaba hasta la Rocosa abandonaron los cañones y las ametralladoras y se retiraron hasta Tamasit a la desbandada.

Afirma que en aquellas operaciones sufrieron muchas bajas los rebeldes y volaron un polvorin que tenían en Azgar, temerosos de que lo tomaran los españoles.

BAJAS DE LA OPERACION DE AYDIR

En la operación últimamente realizada en el sector de Aydir murió de un balazo en el vientre el comandante Aguirre.

En la misma operación resultó herido el teniente de ingenieros señor Frigola el cual se halla ya muy mejorado.

También mejoran los soldados de ingenieros heridos cuando fortificaban los nuevos puestos.

Noticias varias

UN HOMBRE MUERTO

En la estación de Ríos Rosas, del Metropolitano, ha ocurrido una desgracia ayer mañana.

Cuando ya partía un tren hacia los Cuatro Caminos, el viajero Eustaquio Velasco, de treinta y cuatro años, recordó que debía bajar allí, y quiso salir al andén. Indudablemente las puertas que se cerraron, le cogieron las ropas y Eustaquio fué arrastrado por el tren al interior del túnel.

A los gritos de un viajero, el jefe del tren ordenó rápidamente parar, lo que se hizo con toda prontitud, pero sin que se pudiera evitar ya que el pobre hombre hubiera sido arrastrado muchos metros dando golpes entre el tren y la pared del túnel.

Parado el tren, entre el jefe y varios viajeros sacaron del túnel al hombre arrollado. Tenía numerosos destrozos en las piernas, y otras partes del cuerpo. Lo llevaron a la estación y se avisó a un médico, que acudió rápidamente; pero solo pudo certificar que el atropellado era cadáver.

Desde la Comisaría de Chamberí se avisó al Juzgado de guardia, que lo era el del distrito del Hospicio, y que se trasladó inmediatamente al lugar del suceso. El juez, don Arcadio Conde, y el oficial habilitado, señor Varela, procedieron a interrogar a varios testigos presenciales.

El Juzgado registró las ropas del cadáver. Encontró algunos documentos, dos billetes de 25 pesetas y un nombramiento de operario de tercera clase, con el número 196, del Servicio de Limpiezas.

DOS GLOBOS CAUTIVOS MILITARES DESTRUIDOS

Comunican de Guadalajara que realizando prácticas dos globos cautivos del regimiento de Ingenieros, en el polígono, a cuatro kilómetros de la capital, a causa de la violencia del viento, uno que se hallaba sujeto a un cable de 200 metros cabeceó, ras-

gándosele la tela y escapándosele el gas.

Los soldados no pudieron evitar la explosión e incendio del globo, que quedó destruido.

Poco después otro globo, también por efecto del aire, rompió el cable que lo amarraba.

Se elevó a enorme altura, se desinfló en parte y comenzó el descenso.

Fuerzas de Ingenieros salieron en automóvil en persecución, logrando darle alcance cerca de Arganda.

Al caer y chocar en tierra se incendió el globo, quedando destruido. No ocurrieron desgracias personales.

Los globos destruidos era el único material de que disponía el regimiento.

«SI NO MATARON A GRIMALDOS, MATARIAN A OTRO»

Dicen de Cuenca, que el sargento retirado de la Guardia civil Juan Taboada Mesa, que mandaba en la época en que se instruyó el sumario del puesto de Belmonte y detuvo a Gregorio Valero y León Sánchez, ha dicho que la mujer de Valero refirió cómo se comió el crimen, con toda clase de detalles.

Asegura que Grimaldos, según declararon en las diversas pruebas a que fueron sometidos, fué a la finca denominada «El Palomar de la Virgen», en Osa de la Vega, en la que Valero era guarda, para despedirse de él, después de haber vendido su ganado. Valero le dió un palo en la cabeza a Grimaldos y lo derribó, y en seguida lo apuñaló. El cadáver fué echado a los cerdos; pero éstos apenas lo tocaron, y entonces los «criminales» lo despedazaron y lo echaron a una hoguera. Machacaron los huesos que no se consumieron con el fuego, y aventaron las cenizas.

La hoguera la vió todo el pueblo, asegura el sargento.

Según el sargento, al principio negaron León y Valero haber quemado el cadáver, y dijeron que lo habían enterrado en el cementerio.

Después dijeron que lo enterraron en el sitio denominado «Alamedilla», frente al Palomar de la Virgen, bajo un árbol, al que miraba desde entonces con horror todo el vecindario de Osa de la Vega, y, por último, confesaron que habían hecho desaparecer el cadáver por medio del fuego.

«En sus declaraciones—añade el sargento de la Guardia civil—hay coincidencias que harían sospechar grandemente de no existir el crimen».

Terminó diciendo que Grimaldos podrá vivir o no, cosa que ya se probará; pero Valero y Sánchez mataron a alguien. Si la víctima no fué Grimaldos, otro será el muerto.

Acerca de quién pueda ser la víctima auténtica es difícil hacer conjeturas. Por aquellos tiempos no desaparición del pueblo nadie más que Grimaldos.

EL REGRESO DE LOS AVIADORES

Dicen de Buenos Aires que los tripulantes del «Plus Ultra» se despidieron del presidente Alvear.

Este les abrazó y estrechó la mano mientras pronunciaba frases de afecto y elogio para España.

El comandante Franco expresó su gratitud al presidente por las atenciones y deferencias que les habían dispensado, así como también para el Gobierno y el pueblo argentino por el afecto y entusiasmo con que les habían recibido, acompañado y agasajado como representantes de España.

Finalmente, el comandante Franco solicitó del presidente que concediese el indulto a varios presos españoles. Alvear prometió revisar los procesos indicados para ver de conceder la gracia que se le pedía, y para lo cual se mostraba favorablemente dispuesto.

REGRESO DE RUIZ DE ALDA

En un avión de la Escuela militar uruguayaya, pilotado por el teniente coronel Perisse, regresó desde Montevideo, Ruiz de Alda.

Las autoridades y el público le tributaron una entusiasta despedida.

Berisse ha decidido quedarse aquí hasta mañana para escoltar al crucero «Buenos Aires» cuando salga conduciendo a los aviadores españoles.

MANIFESTACION DE DESPEDIDA

Se había desistido de celebrar anoche la manifestación de despedida y aplazarla para el momento de embarcar, pero se celebró el acto brillantemente.

Los aviadores españoles lo presenciaron desde los balcones del periódico «La Razón».

El acto tuvo una segunda parte, exteriorizando su entusiasmo cuando los aviadores fueron a entregar oficialmente el hidroavión «Plus Ultra».

EL FUNCIONAMIENTO DE LA CENSURA

Anoche fué facilitada en la Presidencia la siguiente nota oficiosa:

«Reciente la publicación de la nota oficiosa, relativa al funcionamiento de la censura, no procede aclaración alguna a la misma, ya que el asunto por ella y por las anteriores está suficientemente explicado.

«Sería, por otra parte, tarea inútil, además de ser ajena a esta oficina, convencer a toda la Prensa, y en todos los casos de las razones que aconsejan la intervención del censor.

«Se queja algún periódico del mayor rigor que con ellos se ejerce; pero, aun en el caso que éste no sea apreciado con el apasionamiento correspondiente a la cariñosa defensa de sus propios intereses, no obedecerá, en realidad, más que a la frecuencia con que, sistemática o inconsistentemente, contravienen las normas establecidas, pues ocasión es ésta de declarar que en las instrucciones recibidas de la superioridad jamás ha figurado restricción especial a periódico ni persona alguna, ni tampoco puede existir en esta oficina como iniciativa de la misma.

«A la corte demanda de una mayor rapidez en el despacho de galeadas, contestará esta oficina a los directores de periódicos en la forma acostumbrada, no haciéndolo ahora públicamente por ser asunto que no afecta más que al régimen interior de aquélla y de éstos; pero anticipando que el remedio está indicado implícitamente en la misma petición».

NUEVAS DISPOSICIONES SOBRE DESAHUCIOS AGRICOLAS

La «Gaceta» ha publicado el siguiente decreto:

«Artículo 1.^o No se considerarán incumplimientos de contrato las experiencias en cualquier escala que se realicen con fines de demostración de los modernos sistemas de cultivo aconsejados por la ciencia agronómica, ni en consecuencia, el empleo de abonos químicos y maquinaria moderna.

Art. 2.^o No serán asimismo causas de desahucio por incumplimiento de contrato la adopción de nuevas rotaciones de cultivo ya admitidas agrónomicamente, en sustitución de las de los tradicionales sistemas de hojas, tercios u otras.

Art. 3.^o Quedan modificadas en este sentido las disposiciones que contravengan lo dispuesto anteriormente, y derogadas las que se opongan».

EN PALACIO

Esta mañana despacharon con el monarca, el presidente del Consejo y los ministros de Instrucción Pública y Fomento.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

En su despacho del ministerio de la Guerra conferenciaron con el marqués de Estella los ministros de Gracia y Justicia y de Gobernación, tratando de lo ocurrido en el Colegio de

Abogados de Barcelona, con motivo de la toma de posesión de la nueva Junta directiva.

Visitó también al general Primo de Rivera el alcalde de Huelva, el cual se mostró algo alarmado por las noticias que circulan asegurando que los principales festejos para recibir a los aviadores españoles, se celebrarán en Sevilla.

SE APLAZARA EL CONSEJO

Es fácil que por haberse ausentado el Señor Yanguas e indispuesto el señor Aunós, no se celebre esta tarde el acostumbrado Consejo de ministros.

EL INGRESO EN LAS FACULTADES

Por el ministerio de Instrucción Pública, se ha dictado una Real orden modificando la edad de ingreso en las Facultades de las Universidades.

LA «GACETA»

Publica la «Gaceta» de hoy una Real orden, prohibiendo a los empleados públicos, dar noticias sobre la tramitación de los expedientes.

EL VIAJE DE LOS REYES A LA ARGENTINA

La Prensa de Lisboa se ocupa del viaje de los reyes de España a la Argentina, y dice que también visitarán otras repúblicas americanas.

Elogia el viaje, y afirma que Portugal ve con simpatía esta labor que realiza España cerca de estos países.

LA ACTITUD DE ALEMANIA

La Prensa madrileña, se extraña de la actitud de Alemania con España en la pretensión de ésta para que se le conceda un puesto permanente en la Sociedad de las Naciones, y dice que Alemania se ha olvidado muy pronto de la noble neutralidad que guardó España en la Guerra Europea.

Lotería nacional

En el sorteo celebrado hoy en la Corte, han resultado premiados los siguientes:

NUMEROS	PESETAS
11022 Cartagena-Madrid	120.000
21746 Madrid-Toledo	65.000
628 Barcelona-Zgza.	25.000
9586 Barna-Madrid	20.000

Con 2.000 pesetas

- 2246—Málaga-Pizarra
- 9453—Sevilla-Madrid
- 12836—Almería-Valencia
- 6265—Cartagena-Línea
- 28444—Elda-Málaga-Orense
- 9584—Madrid-Barcelona
- 11824—Sevilla-Valencia
- 4148—Madrid-Málaga
- 8641—Cádiz-Bilbao

SARNA

y picores de la piel. Único que la cura sin baño. Antiséptico Martí. Venta en todas las farmacias.

HERNIADOS (quebrados)

Interesante para vuestra salud

«Aun estáis a tiempo para combatir vuestros dolencias, acudiendo al especialista **Jesús de Grado** Exinternista del «Ortopedic American Instituto» (Ortopedia Moderna Norteamericana).

Dicho especialista, además del BRAGUERO ARTICULADO REGULADOR, sistema GRADO, por medio del cual garantiza la curación de la hernia (quebradura) por voluminosa que sea, permitiendo desde su colocación toda clase de trabajos sin molestia alguna, perfecta adaptación e invisible una vez colocado, ejecuta toda clase de trabajos de la especialidad, como son: CORSETS ORTOPÉDICOS PARA MAL DE POT (tuberculosis vertebral), APARATOS DE FIJACIÓN Y EXTENSIÓN DE LA COXALGIA (tumor blanco), ESCOLIOSIS, CORDOSIS y CIFOESCOLIOSIS (desviaciones raquípticas de la columna vertebral y jibosidades), DESVIACIONES RAQUÍPTICAS DE LOS MIEMBROS, PIES, EQUINUS, TALUS Y VALGUS. ÚLTIMOS MODELOS EN ORTOPEDIA ABDOMINAL (fajas de reducción y moldeamiento de vientre), CAÍDA DE ESTÓMAGO (gastroptosis), RÍÑÓN CAÍDO (nefrotopsis, enterotopsis, anteversion uterina, etc.)

Es indispensable que todo paciente acuda personalmente, porque los aparatos se construyen especialmente para cada caso y para que den los resultados apetecidos, es necesario confrontarlos con sus datos anatómicos respectivos.

EL ORTOPEDISTA JESÚS DE GRADO, ajeno a todo mercantilismo, se presenta a sus pacientes con una orientación exclusivamente científica. Los pacientes pueden visitar a dicho especialista en cualquier plaza y fecha de las que se indican a continuación:

Horas: de diez de la mañana a dos de la tarde

EN PALENCIA el día 17 y 18 de Marzo en el CENTRAL HOTEL; 19 y 20 en VILLALÓN DE CAMPOS, FONDA VILDA DE CONTRERAS; 21 en VILLARRAMIÉL, FONDA LA GIGANTILLA; 23 en SALDAÑA, FONDA DEL COMERCIO, DE EMILIO CARDAÑO; 25 en CARRIÓN DE LOS CONDES, FONDA LA PILARINA, DE DOMICIANO MERINO.

PARA CORRESPONDENCIA, TALLERES Y DESPACHO: GENERAL SANTOCILDES, 10, Pral.—TELÉFONO 257, BURGOS.

Sanatorio Quirúrgico

Nuestra Señora de la Piedad
QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)
(AL LADO DE LA ESTACIÓN)

Nuevo y magnífico edificio admirablemente situado y dotado de los medios modernos necesarios para practicar, con la mayor garantía, toda clase de operaciones de cirugía general y ortopédica. Estas operaciones correrán a cargo del DR. ABILIO G. BARÓN, ex-profesor de Cirugía en la Universidad de Valladolid, ex-pensionado por esta misma Universidad para ampliar estudios en el extranjero y ex-ayudante de la sección de Cirugía de la Charité, de Berlín.

De la Dirección médica está encargado el DR. ANTONIO SÁNTOS, quien suministrará los informes que se deseen.

El Sanatorio dispone de Rayos X, laboratorio, dos salas de operaciones, higiénicos dormitorios de dos categorías, cuarto de baño y calefacción central. Precios moderados.

Días de consulta: lunes, martes, miércoles y sábados.
(En la habitación de cada enfermo puede acomodarse también la persona que le acompañe).

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS...

"AURORA" Compañía Anónima de Seguros (Fundada en 1900) Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908.

Anuncios por palabras MOLINO HARINERO, VENDENSE 30 ovejas de leche, SE COMPRA un carro para un turno, TIENDA de comestibles y vinos, TRASPASO se hace del almacén de vinos y otros géneros...

Holland-América Line-Rotterdam Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México. Próximas salidas Para La Habana, Veracruz y Tampico:

"EL VIZCAINO" Almacén de vinos por mayor y menor Antigua Florida, 2 y 4 (frente a la Estación del Norte) TELÉFONO 248 Vinos tintos y blancos de las mejores procedencias.

COMPañÍA HAMBUR-GUESA - AMERICANA Servicio rápido de vapores correos alemanes entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MÉXICO. Próximas salidas del puerto de SANTANDER

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de Calzos y bujes de ALAEJOS, Norias de ALAEJOS, Arados de ALAEJOS, Prensas de ALAEJOS, Trilladoras de ALAEJOS, Aventadoras de ALAEJOS EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS

Servicios de la Compañía Transatlántica Línea de Cuba Méjico Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Federación Católico-Agraria de Palencia Caja Central de Ahorros y Préstamos IMPOSICIONES TIPOS DE INTERESES A la vista, 3 1/2 por 100.

COMPañÍAS FRANCESAS C. Sud Atlantique y Cie. CHARGEURS BEUNIS Vapores de gran lujo extra-rápidos. Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Compañía Generale Transatlantique LINEA DE NUEVA YORK Saldrán de VIGO directamente para NUEVA YORK los hermosos y rápidos vapores: 15 de Marzo «Roussillon»

Impresos en Relieve Se hacen bonitas impresiones en RELIEVE en la imprenta de EL DIA DE PALENCIA. ESPECIALIDAD en trabajos comerciales.